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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η επιληψία αποτελεί μια ευρέως διαδεδομένη νευρολογική νόσο, προσβάλλοντας 

ασθενείς όλων των ηλικιών και όλων των κοινωνικών ομάδων. Παρόλο που στο 

σημαντικότερο ποσοστό των ασθενών επιτυγχάνεται πλήρης ή ικανοποιητικός 

έλεγχος έναντι των επιληπτικών κρίσεων, στο ένα τρίτο εξ αυτών δεν υπάρχει 

έλεγχος των κρίσεων. Το κόστος, οικονομικό και κοινωνικό, τόσο για τους ασθενείς, 

όσο και για την οικογένειά τους, αλλά και για κάθε Εθνικό Σύστημα Υγείας, μπορεί 

να καταστεί δυσβάσταχτο  στους ασθενείς με φαρμακοανθεκτική επιληψία. 

Η μελέτη του φαινομένου της φαρμακοανθεκτικότητας αποτελεί ένα φλέγον 

ερευνητικό αντικείμενο της σύγχρονης Επιληπτολογίας. Ωστόσο χαρακτηρίζεται από 

σημαντική πολυπλοκότητα, με πλήθος εμπλεκόμενων μηχανισμών, από το γονιδιακό 

και μοριακό επίπεδο έως το επίπεδο οργάνωσης των πολύπλοκων νευρωνικών 

δικτύων. Η πολυπλοκότητα αυτών των μηχανισμών, καθώς και το γεγονός πως στην 

ουσία η επιληψία περιλαμβάνει ένα φάσμα διαφορετικών νοσολογικών οντοτήτων, 

δυσκολεύει και καθυστερεί την πρόοδο της κατανόησης του πλήθους των 

φαινομένων αυτών. 

Επιπρόσθετα, γονιδιακοί μηχανισμοί που εμπλέκονται στις φαρμακοανθεκτικές 

μορφές επιληψίας ενδέχεται να επηρεάζονται από διάφορες παραμέτρους και να 

διαφέρουν από πληθυσμό σε πληθυσμό, μεταξύ των ηλικιακών ομάδων και φύλων, 

καθώς και μεταξύ πολλών άλλων παραγόντων, που καθορίζουν το γονότυπο και την 

έκφρασή τους. 

Η συγκεκριμένη διδακτορική διατριβή αφορά στους πολυμορφισμούς των γονιδίων 

UGT1A6 και UGT2B7 που εμπλέκονται στον ηπατικό μεταβολισμό του βαλπροϊκού 

οξέος, καθώς και σε αυτόν άλλων φαρμάκων. Εκπονήθηκε στη Νευρολογική Κλινική 

του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Ιωαννίνων υπό την εποπτεία του Καθηγητή 

Αθανάσιου Κυρίτση και με την υποστήριξη της Επιμελήτριας Ά και Υπευθύνου του 

Ιατρείο Επιληψίας Ενηλίκων, κας Μαρκούλα Σοφίας. Η συμμετοχή ανηλίκων 

ασθενών πραγματοποιήθηκε στο Παιδονευρολογικό Ιατρείο της Παιδιατρικής 

Κλινικής, με την υποστήριξη της Αναπληρώτριας Καθηγήτριας Παιδιατρικής κας 

Τζούφη Μερόπης.  
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